

ек-1

Секретно

экз. №1

1

П Л А Н

проведения совещания оперативного состава
КГБ при Совете Министров Лит. ССР

В целях подведения итогов чекистской деятельности оперативных подразделений центрального аппарата, городских и районных отделов-отделений КГБ при Совете Министров Литовской ССР за 1968 год и определения задач на 1969 год провести совещание 14 февраля 1969 года в городе Вильнюсе.

В работе совещания участвуют: весь оперативный состав I, 5, следственного отделов, 2 управления, отдела кадров, ОТО и IO отдела; руководящий состав 7 отдела, Каунасского и Клайпедского гор-отделов;

начальники остальных городских и районных отделов-отделений КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Порядок работы совещания:

1. Доклад Председателя Комитета генерал-майора тов. Петкявичиуса Е.Ю. об итогах чекистской работы за 1968 год и задачах на 1969 год.

2. Для выступления по итогам чекистской деятельности подразделений в 1968 году отводится:

2 управлению	- 30 минут
5 отделу	- 30 минут
I отделу	- 30 минут
Каунасскому горотделу	- 20 минут
Клайпедскому горотделу	- 20 минут
Шяуляйскому горотделу	- 15 минут
Шилутскому райотделению	- 15 минут
Капсукскому райотделению	- 15 минут
Алитусскому райотделению	- 15 минут

№ 2/4-967.

13 февраля 1969 года

шевкин

од-1

Секретно
экз. единствен.

86

Тов. МУСУЛАС В.Д.

Создание подразделений борьбы с идеологическими диверсиями противника дало возможность больше сосредоточить внимание на выявлении путей проникновения этой диверсии, её направленности, лиц, проводящих враждебную работу, а также принять меры по её пресечению.

Приказ ООСИ КГБ СССР и совещание руководящих работников 5-х отделов нацелили оперативный состав на главные задачи в борьбе с идеологическими диверсиями противника на современном этапе, а также наметили пути выполнения этих задач.

Выполнение требования приказа ООСИ, нами, исходя из оперативной обстановки, была пересмотрена расстановка наших оперативных сил и средств. Сочли целесообразным из сил отдела выделить оперативных работников для усиления работы среди творческой интеллигенции города, высших учебных заведений, а также укреплена группа по разыску лиц, совершивших враждебные проявления. Взято в оперативное обследование ряд проектных институтов.

В целях организации более целенаправленной и целеустремленной контрразведывательной работы по борьбе с идеологическими диверсиями противника, мы прежде всего стремились создать более квалифицированный агентурный аппарат среди лиц, ранее репрессированных за антисоветскую деятельность, реакционной части католического духовенства, от которых прежде всего можно ожидать любых рецидивов преступной деятельности среди творческой, научно-технической интеллигенции и студенческой молодежи, на которых направлено основное внимание спецслужб противника в проведении идеологической диверсии.

Надо сказать, что в процессе оперативной работы главное внимание мы обращали на укрепление наших агентурных позиций среди студенческой молодежи. Так, оперативным составом с момента создания отделения задействовано 17 агентов из числа вузовской молодежи. Усиление агентурной работы среди вузовской молодежи нам подсказывает оперативная обстановка и наличие тех сигналов, которые свидетельствуют, что отдельные молодые лица под влиянием буржуазной пропаганды становятся на путь совершения особо опасных государственных преступлений.

Приобретая агентуру из числа вузовской молодежи, мы думаем о перспективах ее использования, как будущих специалистов в наших контрразведывательных и разведывательных мероприятиях.

Укрепление агентурных позиций и более целеустремленное использование имеющейся агентуры нам позволило глубже знать происходящие процессы среди этого контингента, получать ряд сигналов на лиц, вынужденных выражения и проводить враждебную работу, а по наиболее серьезным материалам завести дела оперативной проверки. Так, в 1968 году оперсоставом отделения заведено 5 дел оперативной проверки. Проводились мероприятия по проникновению в идеологические центры противника. Стремились также глубже знать процессы среди творческой интеллигенции и молодежи. Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что отдельные явления среди этой категории лиц могут привести к нежелательным политическим явлениям. С одной стороны - это результат проникновения современных буржуазных концепций, философии, эстетики и морали, с другой - некоторое влияние старой интеллигенции. Вросшие в жизнь общепринятые требования к молодежи, творческой интеллигенции, постоянное углубление в сущность науки и общества привели к более тонкому пониманию нашей действительности и более глубокой идеальной убежденности. Однако вместе с этими положительными чертами выступают оппозиционные тенденции по вопросам "свободы творчества", личности, партийности литературы и искусства, переоценка литературного и культурного наследия и идеализация буржуазного прошлого Литвы. Появляются отдельные сочинения, касающиеся взаимоотношений поколений, отрицающие роль старого поколения в деле революционного преобразования, придавая значение идеям марксизма-ленинизма в воспитании молодежи (Зингер - "Прометей без огня", "Теперь, когда умирают боги".)

наблюдаются попытки со стороны отдельных интеллигентов старого поколения и бывших лидеров буржуазной Литвы под видом сохранения исторического и культурного наследия Литвы издавать различные мемуары, воспоминания, в которых явно с националистических позиций истолковываются отдельные моменты исторического развития Литовской ССР и возводится клевета на отдельные мероприятия партии и правительства (Толкинис, Бруниус, Густайтис, Альсейкене, Степонавичене - пытались переслать за границу).

В целях возбуждения враждебных и националистических тенденций распространяются путем перепечатывания отдельные идеологически вредные сочинения, как изданные реакционными лицами в эмиграции, так и отдельными лицами внутри страны. (Письмо Солженицина IV съезду писателей, его короткие рассказы "На родине Есеница", "Мы-то не умрем", "Колхозный роман" и Вадимова "Письмо к съезду писателей" и другие)

В последнее время поступают сигналы, свидетельствующие о том, что отдельные спектакли Каунасского драмтеатра, такие как "Привал новый", "Охота за мамонтами" (драматург Сая) и в настоящее время готовится к постановке "Швентехерис" - Сая "Призраки" - УИЛШ, отрицательно влияют на формирование мировоззрения нашей молодежи, вызывают политические неправильные суждения. Такие пьесы Сая, как "Охота за мамонтами" и "Швентехерис", по мнению специалистов, не являются истинно художественными произведениями, двусмысленные, а некоторые звездоно настроены ними лицами эти пьесы воспринимаются, как одни из "смелых" произведений, показывающих "правдиво" советскую действительность. (Недавно выступил т. Вайгаускас перед преподавателями Сельхозакадемии и ему задавали именно такие вопросы).

Отмечается попытки со стороны отдельных научных сотрудников музеев в экспозициях приукрашивать революционную борьбу трудащихся Литвы в период буржуазного режима и идеализировать буржуазное прошлое. (Готовится экспозиция 1918-1940 г.г. - Шимкунене, Кондратас). А сотрудник исторического музея "Б" - сын активного участника национально-патриотического движения - путем сбора материалов о классовой борьбе в послевоенный период пытается доказать, что против Советской власти боролось подавляющее большинство населения, за основу берутся данные о репрессированных, погибших, выселенных и т.д. Кроме того "Б" среди своих коллег допускает клевету на советскую действительность и поднимает вопрос о необходимости создания легальной оппозиции.

Все еще остается ненормальным положение среди букинистов города. Отдельные из них, используя официальные разрешения от Академии наук Литовской ССР, преследуя корыстные цели, распространяют явно антисоветскую и идеологически вредную литературу среди населения. Правда, мы пытались вместе с органами милиции привлечь некоторых к уголовной ответственности, однако при отсутствии строгой

регламентации деятельности библиофилов нам удалось лишь частично пресечь их идеологически вредную деятельность.

Среди некоторых учащихся и вузовской молодежи наблюдаются националистические и антисоветские взгляды, скептическое отношение к политике партии и Советского государства, пренебрежительное отношение к общественной жизни, что иногда приводит их к политически вредным поступкам и даже антисоветским действиям. Особенно политически нездоровые явления среди отдельных представителей молодежи проявились в период чехословацких событий. Так, нами были проведены профилактические мероприятия с привлечением общественности в отношении группы студентов КПИ, которые в августе месяце в трудовом лагере допускали враждебные высказывания, исполняли антисоветские песни, коллективно прослушивали антисоветские радиопрограммы.

В 1968 году нами вскрыты 4 идеологически вредных группы из числа молодежи, в которые входило 13 человек. Последние под влиянием заграничных радиопрограмм, родителей проводили идеологически вредную работу (группа Вилькиничеса пыталась вывесить буржуазный флаг Литвы на 16 февраля и распространять антисоветские листовки), Колакускас пытался создать антисоветские группы. Надо сказать, что почти каждый год мы встречаемся с такими группами, главным образом из числа учащихся средних школ. Но беда в том, что все же нам не удается полностью искоренить эти явления. Видимо целесообразно всесторонне, глубоко проанализировать причины, порождающие эти явления (имев в виду факты за несколько лет) и информировать об этом соответствующие органы.

В борьбе против политически нежелательных явлений среди интеллигенции мы широко использовали профилактические мероприятия и старались, где возможно, эти мероприятия провести при участии общественности. Так, были проведены профилактические мероприятия с участием общественности в отношении актера драмтеатра Гениса, преподавателя Ветеринарной академии Таракайчеса. Об отдельных нежелательных явлениях среди этой категории лиц постоянно информировали партийные органы, которые принимали меры по устранению причин, их порождающих.

Надо признаться, что в 1968 году мы слабо продвинулись по розыску лиц, совершивших ряд враждебных проявлений в городе. Правда, проверив много версий и сигналов, однако положительных результатов не имели за исключение того, что в конце 1968 года были установлены преступники, совершившие неоднократно в массовом порядке срывы и недовольства над государственными флагами, которые привлечены к уголовной ответственности.

Сейчас мы имеем ряд сигналов, свидетельствующих о попытках отдельных молодых лиц проводить организованную враждебную работу. Эти лица активно проверяются с целью выяснения не причастны ли они к совершению враждебных проявлений.

Несмотря на достигнутые результаты в деле борьбы с идеологическими диверсиями противника, мы имеем ряд недостатков, о чем указала нам бригада КГБ при СИ Союза ССР, а затем и Коллегия Комитета Союза. Мы принимаем все меры к тому, чтобы в ближайшее время устранить эти недостатки, усилить агентурные позиции среди интеллигенции и молодежи, своевременно и быстро проверять сигналы, а также совершенствовать наши предупредительно-профилактические мероприятия.

===== *быв: Смирнов*